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 2/ الكورس الثانً    Operation Research مادة بحوث العملٌات اتمحاضر

Operation Research  

    Operation Researchمدخل فً بحوث العملٌات:

 المقدمة :

تعتبر بحوث العملٌات من العلوم التطبٌقٌة الحدٌثة التً احرزت نجاحاً واسعاً فً المجالات العسكرٌة      

والمدنٌة , وتمتد الجذور التارٌخٌة لهذا الحقل من حقول المعرفة المتخصصة الى اوائل الحرب العالمٌة 

الى استخدام اسالٌب بحوث العملٌات  الثانٌة عندما واجهت القوات البرٌطانٌة العدٌد من المشاكل مما ادى بها

لحل العدٌد من المشاكل التً تواجه الادارة فً العملٌات الحربٌة وفً عملٌات ادارة الاعمال والادارة 

 وذلك لتحقٌق الاستخدام الامثل للموارد البشرٌة .الحكومٌة 

سبب النجاح الكبٌر نفسه لتشمل قوات الحلفاء وذلك ب 1441خلال عام  ORوبعدها اتسعت رقعة تطبٌق 

القوات الامرٌكٌة بتكوٌن لجنة الذي احرزته القوات البرٌطانٌة فً حل المعضلات الحربٌة . لذلك قامت 

جدٌدة مماثلة بهدف معالجة مشكلة نقل المعدات والمؤن والذخائر الحربٌة ومعالجة مشاكل اٌجاد انماط 

 للطٌران الحربً وتخطٌط عملٌة زرع الالغام وغٌرها.

 

 OR   :Operation Researchرٌف بحوث العملٌات   تع

حول استخدام اسالٌب التحلٌل الكمً لمساعدة الادارة فً اتخاذ القرارات حول ٌدور موضوع بحوث العملٌات 

المشاكل التً تواجهها مع الاعتماد بالدرجة الاولى على الاسالٌب الرٌاضٌة المتقدمة . عند ادارة انظمة 

العاملة , المعدات , المواد تلاولٌة , الاموال فً المصانع والمؤسسات الحكومٌة والقوات كبٌرة مع القوى 

 المسلحة.

وبعبارة اخرى ٌمكن تعرٌف بحوث العملٌات " بأنها طرٌقة علمٌة تجهز الادارة بقرارات كمٌة , حول 

 المشاكل التً تجابهها .

 

 خطوات دراسة بحوث العملٌات :

 ٌات خمسة خطوات اساسٌة وهً على الترتٌب:ٌتضمن اسلوب بحوث العمل

 تعرٌف المشكلة قٌد الدرس. .1

 صٌاغة النموذج الملائم للمشكلة. .2

 حل النموذج . .3

 اختبار النموذج والحل الناتج منه. .4

 وضع الحل موضع التطبٌق العملً. .5
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 .تعرٌف المشكلة:1

بالنسبة للهدف قد ٌتمثل فً زٌادة ٌتم تعرٌف المشكلة وذلك بتحدٌد كل من الهدف والبدائل والقٌود,    

 الارباح او زٌادة الطاقة الانتاجٌة او تقلٌل التكالٌف.

 

 .بناء النموذج :2

ان عمل النموذج هو عملٌة تمثٌل المكونات ,المشكلة والعوامل المؤثرة والظروف المحٌطة بها بشكل او 

ل او بصٌغة تساعدنا من التوصل بصٌغة تساعد على فهمها وكلمة النموذج تعنً عرض مبسط للواقع بشك

 الى قرار سلٌم .وهناك انواع من النماذج منها الرٌاضٌة والفٌزٌائٌة والتنظٌمٌة.

 

 .حل النموذج :3

بعد صٌاغة النموذج الملائم للمسألة تأتً المرحلة التالٌة والمتمثلة بحل النموذج لاستخراج مجموعة قٌم 

 مجة الرٌاضٌة او البرامج الاحتمالٌة او شبكات الاعمال .المتغٌرات ,ٌتم الحل بتطبٌق اسالٌب البر

 

 . اختبار النموذج والحل المستخرج :4

قدرة النموذج فً تمثٌله  لإظهاران حل النموذج لا ٌعنً نهاٌة المسألة , اذ ٌجب ان ٌختبر هذا الحل وذلك 

لنموذج واعادة اختباره الى ان ا وقد ٌتطلب الامر تحوٌر تأرٌخٌهبٌانات  باستخدامللمسألة , ٌتم الاختبار 

 تزول كافة النواقص الموجودة فٌه.

 

 .وضع الحل موضع التطبٌق العملً :5

تأتً هذه الخطوة بعد التأكد من صلاحٌة النموذج وملائمته للبٌانات وتتكون من ترجمة الحل وتحوٌله الى 

 اسالٌب عمل ومراقبته وتقدٌمها الى الجهات المختصة بشكل واضح.

 
 

 :Linear programming (LP)خطٌة البرمجة ال 

 

تعتبر البرمجة الخطٌة احدى نماذج البرمجة الرٌاضٌة التً تعالج مسألة تخصٌص او توزٌع للموارد او      

الطاقات المحدودة لتحقٌق هدف معٌن وٌعبر عن هذا الهدف بدالة خطٌة مستخدمة لوصف العلاقة بٌن 

% 11ت ساعات الانتاج بنسبة متغٌرٌن او اكثر وهذه  العلاقة مباشرة وتتغٌر بنفس النسبة اي انه اذا تغٌر

 %اٌضاً.11ٌتغٌر الانتاج بنسبة 

فقد تكون دالة ربح او دالة كلفة او دالة   Objective Functionتسمى هذه الدالة الخطٌة بدالة الهدف 

 Constraintsانتاج وتخضع هذه الدالة الى قٌود مفروضة عبارة عن معادلات او متباٌنات تسمى القٌود 

 الاولٌة ,ساعات العمل , طاقة المكائن , عدد عمال ...الخ. تعبر عن المواد

 وقٌد عدم السلبٌة الذي ٌكون دائماً بشكل اكبر او ٌساوي .
 

 وبهذا نستنتج ان نموذج البرمجة الخطٌة ٌتكون من ثلاث مكونات رئٌسٌة هً :

 التكالٌفاو تقلٌل  Maxوتكون اما تعظٌم ارباح ترمز بالرمز   Objective Function.دالة الهدف 1

 Minرمز لها بالرمز ون

           اقل او ٌساوي اكبر او ٌساوي او مساواة او وتكون بشكل  Constraintsالقٌود  .2

 اي بمعنى ان قٌمته موجبة دائماً  .قٌد عدم السلبٌة وٌكون دائماً بشكل اكبر او ٌساوي3
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وهً أسلوب رٌاضً ٌتم من خلاله تعظٌم  " بالتعرٌف التالً  من تعرٌف البرمجة الخطٌة وبهذا ٌمكننا    

  (Constraints)معٌن او تصغٌر هدف معٌن , طبقاً الى شروط خاصة تسمى القٌود (Objective) هدف 

 .  (L.P), وقبل ذلك لا بد من تعرٌف الصٌغة العامة لنموذج "

 

Max or Min Z= C1 X1+ C2 X2 +…….+ Cn Xn 

Subject to:        

             +………+         (          )   

             +………+         (          )   

. 

. 

. 

             +………+         (          )   

 

      Were:            

                

 

 : فهً كما ٌلً   L.Pاما الصٌغة الرٌاضٌة العامة لنموذج البرمجة الخطٌة 

Max or Min    ∑       
    

Subject to:        

∑   

 

   

  (          )   

     

 حٌث ان :

: i تمثل عدد القٌود 

j  : المتغٌرات دعدتمثل 
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 المعاملات الفنٌة       :

 

 نماذج للبرمجة الخطٌة :امثلة عامة عن 

 

Max Z=   21 710 XX  

                                     s.to 

          

0,

6485

1566

1052

21

21

21

21









XX

XX

XX

XX

 

 

 

Min Z=   321 157525 XXX  

                                     s.to 

          

0,,

44812

3041616

4061510

321

31

321

321









XXX

XX

XXX

XXX
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 P LB inear programming (Building L:(بناء أنموذج برمجة خطٌة 

 ٌتطلب حل المشكلة بأسلوب البرمجة الخطٌة ان تتوفر الشروط الاتٌة :

 :Objective Functionتحدٌد دالة الهدف -1

 :Constraints.تحدٌد القٌود 2

 :Non Negative.شرط عدم السلبٌة 3

 .كٌفٌة بناء أنموذج برمجة خطٌة  تبٌنً تال الامثلة التالٌةو

ساعة لأعمال  4شركة الوركاء للصناعات الخشبٌة تصنع رفوف الكتب ومكاتب , ٌتطلب كل رف / 1مثال  

ساعة لأعمال الطلاء. 4ساعة لأعمال النجارة ,و 2ساعة لأعمال الطلاء , وٌتطلب كل مكتب  2النجارة و

ساعة من اعمال الطلاء متاحة فً كل اسبوع  44نجارة وساعة من اعمال ال 61وتمتلك الشركة بحد اقصى 

 $ لكل مكتب .6$ لكل رف و  4,وانها تحقق ارباحاً قدُرها 

 وكما مبٌن فً الجدول ادناه: 

  رفوف الكتب المكاتب الوقت المتاح

 النجارة 4 2 61

 الطلاء 2 4 44

 الربح 4 6 

 ؟استخدم البرمجة الخطٌة لأٌجاد عدد الرفوف وعدد المكاتب المطلوب ان تصنع  المطلوب : 

 

   رفوف الكتبتمثل     X1نفرض ان             الحل:

            X2                           المكاتبتمثل 

Max Z=   21 68 XX  

s.to    

0,

4842

6024

21

21

21







XX

XX

XX
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تقوم إحدى مصانع التجارة لنجارة الخشب بإنتاج الكراسً والمناضد وكل نوع من هذه المنتجات   /2لمثا

 ٌحتاج إلى مواد أولٌة وان كلفة كل منتج تختلف عن الأخر , وكما مبٌن فً الجدول التالً :

كون التكالٌف : بناء أنموذج رٌاضً لإنتاج هذا المصنع أو تحدٌد البرنامج الأمثل للإنتاج بحٌث ت المطلوب

 ؟ نما ٌمكاقل 

الاحتٌاجات  المناضد الكراسً نوع المواد الأولٌة

 الأسبوعٌة

A 2 3 20 

B 1 2 25 

 60 3 5 ساعات العمل

  $30 $40 كلفة الوحدة الواحد

 الحل:

 X1نفرض عدد الوحدات المنتجة من الكراسً هو  اولاً: 

   X2  نفرض عدد الوحدات المنتجة من المناضد هو       و  

ثانٌاً: نبدأ ببناء نموذج البرمجة الخطٌة للمصنع, علماً ان نموذج البرمجة الخطٌة ٌتكون من ثلاث مكونات 

 رئٌسٌة وهً دالة الهدف والقٌود وقٌد عدم السلبٌة .

Min   Z=   21 3040 XX 
 

                                     s.to 

          

0,

6035

252

2032

21

21

21

21









XX

XX

XX

XX
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مصنع ٌنتج منتجٌن ٌستدعً ورود كل منتج إلى ثلاث أقسام إنتاجٌة على التوالً لغرض صناعتها,  /3مثال

 الوقت المتاح فً كل قسم إنتاجً لها والربح مبٌن فً الجدول أدناه  :

الإنتاجً القسم  نوع المنتج

 الأول

القسم الإنتاجً 

 الثانً

القسم الإنتاجً 

 الثالث

 الربح

A 

 

20 16 5.5 80 

 

B 

15 16 28 75 

  61 35 40 الساعات المتاحة للعمل

 

نتاج هذا المصنع أو تحدٌد البرنامج الأمثل للإنتاج , أو احسب كمٌة المطلوب : بناء أنموذج رٌاضً لا

 بحٌث تحقق أعلى ربح ممكن ؟الإنتاج الممكنة من كل سلعة 

 الحل:

 نفرض ان اولاً: 

 X1   كمٌة الانتاج من السلعة الاولى 

 X2   كمٌة الانتاج من السلعة الثانٌة 

 .ثانٌاً: نبدأ ببناء نموذج البرمجة الخطٌة للمصنع

 

Max Z=   21 7580 XX  

                                     s.to 

          

0,

61285.5

351616

401520

21

21

21

21









XX

XX

XX

XX
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هكتار من الارض وترٌد ان تزرع اما حنطة او ذرة فً كل هكتار  45/ سالً مزارعة تمتلك مساحة 4مثال

عامل  111$ , وان ما متاح من المواد هو 311$ وكل هكتار من الذرة تربح 211,اذا زرعت حنطة تربح 

 طن من السماد وكما مبٌن فً الجدول ادناه: 111و

 الذرة الحنطة المتاحالمورد 

 عمال 2 عمال 3 العمال

 طن 4 طن 2 السماد

 المطلوب : 

 استخدام البرمجة الخطٌة لتحدٌد كٌف ان سالً تستطٌع تعظٌم الربحٌة على ارضها؟

 الحل:

 اولاً: 

 نفرض ان 

            X1   ربح الحنطة تمثل كمٌة  

            X2    ربح الذرةتمثل كمٌة 

  نبدأ ببناء نموذج البرمجة الخطٌةثانٌاً: 

Max Z=   21 300200 XX  

                                     s.to 

          

0,

11042

10023

21

21

21







XX

XX

XX
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وان  (M1,M2,M3)ثلاث انواع من المكائن  باستخدام (P1,P2)مصنع ٌنتج نوعٌن من المنتجات / 5مثال

ٌجب ان ٌمر من خلال المكائن   P2وانتاج المنتوج   M1,M2ٌمر من خلال الماكنتٌن  P1انتاج المنتج 

وكما الاتً ٌمثل الوقت الذي ٌستغرقه فً انتاج وحدة واحدة من كل منتوج فً الساعة  الثلاثة والجدول 

 مبٌن فً الجدول ادناه:

M3 M2 M1  

0 0.4 0.25 P1 

0.8 0.2 0.5 P2 

 

علمت ان المصنع ٌحصل على  فإذاساعة اسبوعٌاً , 41المكائن ٌجب ان تعمل على الاكثر وان كل ماكنة من 

  . P2$ لكل وحدة منتجة من المنتج 3و  P1$ لكل وحدة منتجة من المنتج  2ربح مقداره 

 المطلوب :

 ؟ع وحساب الوحدات الواجب انتاجها من كل منتوج فً الاسبوع لتعظٌم ربح المصنالبرمجة الخطٌة  صٌاغة

 الحل:

 اولاً: 

 نفرض ان 

            X1     عدد الوحدات المنتجة من المنتج الاول   

            X2    الثانًعدد الوحدات المنتجة من المنتج    

  ثانٌاً: نبدأ ببناء نموذج البرمجة الخطٌة

Max Z=   21 32 XX  

s.to                                     

0,

408.0

402.04.0

405.025.

21

2

21

21









XX

X

XX

XXo
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المنتجات )الهواتف النقالة ,واجهزة  شركة كلكامش للصناعات الالكترونٌة تقوم بأنتاج / بٌتً واجب  6مثال

لوحٌة, وحواسٌب محمولة( وترغب فً تحدٌد عدد الوحدات التً ٌجب انتاجها من كل منتج بحٌث تحصل 

على اكبر ربح ممكن وٌتطلب انتاج الوحدة الواحدة من كل منتج من المنتجات الثلاثة المرور بثلاثة مراحل 

فً كل بالدقائق , الوقت المتاح مرحلة التغلٌف  (C)حلة التجمٌع ,ومر (B)مرحلة التصنٌع و (A)انتاجٌة هً 

 مبٌن فً الجدول أدناه  :المتحقق  الربحكذلك و للمنتجاتقسم إنتاجً 

 المراحل الانتاجٌة الهواتف النقالة اجهزة لوحٌة وحواسٌب محمولة الوقت المتاح

360 0 2 3 (A) مرحلة التصنٌع 

355 5 0 4 (B)  التجمٌعمرحلة 

340 3 5 3 (C) مرحلة التغلٌف 

 الربح 6 4 8 

 

المصنع أو تحدٌد البرنامج الأمثل للإنتاج بحٌث تحقق أعلى ربح  نتاجلاالمطلوب : بناء أنموذج رٌاضً 

 ؟ بأستخدام نموذج البرمجة الخطٌة  ممكن
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 صٌغ البرمجة الخطٌة

 : Canonical Formالصٌغة القانونٌة .1

 :خصائص هذه الصيغت هي  أوومه شروط 

   Maxتكىن مه وىع  إندالت الهدف يجب -1

 (   ) إييساوي  أوتكىن مه وىع اقل  إنجميع القيىد يجب -2

 

 

 

Example 1 : Write the following (L.P.P) in Canonical form ?  

                                       حول نموذج البرمجة الخطية الى الصيغة القانونية 

  Min Z= 321 632 XXX  

   s.to 

          

0,,

632

703

60238

4026

321

31

21

321

321











XXX

XX

XX

XXX

XXX

 

Solution: 

  Max Z= 321 632 XXX  

  
0,,

632

703

703

60238

4026

:

321

31

21

21

321

321













XXX

XX

XX

XX

XXX

XXX

sto
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Example 2 : Write the following (L.P.P) in Canonical form ?                                        

  Max Z= 21 72 XX  

   s.to 

          

0,

426

663

21

21

21







XX

XX

XX

 

Solution:       

Max Z= 21 72 XX  

   s.to 

          

0,

426

426

426

663

21

21

21

21

21











XX

XX

XX

XX

XX

 

Example 3 : Write the following (L.P.P) in Canonical form ?  

  Min Z= 321 842 XXX 
 

   s.to 

          

0,,

10

6225

823

321

21

321

321









XXX

XX

XXX

XXX

 

 

 



14 
 

Solution: 

  Max Z= 321 842 XXX  

   s.to 

          

0,,

10

10

6225

823

321

21

21

321

321











XXX

XX

XX

XXX

XXX

 

 

 

Example 4 : Write the following (L.P.P) in Canonical form ?  

  Max Z= 4321 41074 XXXX  

   s.to 

          

0,,,

20244

6352

15526

4321

321

321

4321









XXXX

XXX

XXX

XXXX

 

Solution: 

    Max Z= 4321 41074 XXXX 
 

   s.to 

          

0,,,

20244

6352

15526

4321

321

321

4321









XXXX

XXX

XXX

XXXX
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Example 5 Home work: Write the following (L.P.P) in Canonical form?  

  Max Z= 321 172210 XXX  

   s.to 

          

0,,

19458

14233

1542

321

321

321

321









XXX

XXX

XXX

XXX

 

\\ 
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 : Standard Formالصٌغة القٌاسٌة  .2

 ومه شروط او خصائص هذه الصيغت هي :

 Minاو مه وىع   Maxدالت الهدف تكىن مه وىع -1

 (   )جميع القيىد يجب ان تكىن مه وىع مساواة اي  -2

 قيم الطرف الايمه يجب ان تكىن مىجبت .-3

 

Example 1 : Write the following (L.P.P) in Standard  form ?                                        

  Min Z= 3213 XXX  

   s.to 

            

0,,

15523

1835

9842

321

321

21

321









XXX

XXX

XX

XXX

 

Solution:       

  Min Z= 3213 XXX  

   s.to 

          

0,,,,

15523

18235

1835

91842

21321

321

21

21

321











SSXXX

XXX

SXX

XX

SXXX
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Example 2 : Write the following (L.P.P) in standard form ?  

  Max Z= 321 10714 XXX  

   s.to 

          

0,,

2044

104

9323

321

21

21

321









XXX

XX

XX

XXX

 

Solution: 

  Max Z= 321 10714 XXX 
 

   s.to 

          

0,,,,

2044

104

9323

9323

21321

21

221

1321

1321











SSXXX

XX

SXX

SXXX

SXXX

 

 

Example 3 : Write the following (L.P.P) in standard form ?  

Min Z= 321 210 XXX  

   s.to 

          

0,,

203

3010

102

321

321

21

321









XXX

XXX

XX

XXX
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Solution: 

Min Z= 321 210 XXX 
 

   s.to 

          

0,,,,,

203

203

3010

102

321321

3321

3321

221

1321











SSSXXX

SXXX

SXXX

SXX

SXXX

 

 

Example 4 : Write the following (L.P.P) in standard form ?  

Max Z= 321 142240 XXX  

   s.to 

          

0,,

2224

3246

20635

321

321

21

321









XXX

XXX

XX

XXX

 

Solution: 

Max Z= 321 142240 XXX 
 

   s.to 

          

0,,,,

2224

3246

20635

21321

2321

121

321









SSXXX

SXXX

SXX

XXX
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Example 5 Home work: Write the following (L.P.P) in standard form?  

  Max Z= 321 192512 XXX  

   s.to 

          

0,,

2226

1434

1825

321

31

321

321









XXX

XX

XXX

XXX

 

 

Example 6 Home work: Write the following (L.P.P) in standard form?  

  Min Z= 4321 3752 XXXX  

   s.to 

          

0,,,

3345

20224

1223

4321

42

4321

4321









XXXX

XX

XXXX

XXXX
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  Graphical Methodالطرٌقة البٌانٌة 

كما مبٌن فً الامثلة نستخدم طرٌقة الرسم .... Graphical Methodعند الطلب فً السؤال حل باستخدام  

 التالٌة :

Example1: using Graphical Method to Solve the following (L.P.P) Model? 

max  Z= 21 1612 XX  

   s.to 

          

0,

153

142

21

21

21







XX

XX

XX

 

Solution:  

 وكما ٌلً:  X1صفر ونستخرج قٌمة  X2ومرة X2صفر ونستخرج قٌمة   X1مرة  نأخذ القٌد الأول ونعوض

                            (    ) 

                      
  

 
       (   ) 

 7,14)إذن نقطة المستقٌم الأول )

 

 وكما ٌلً:  X1صفر ونستخرج قٌمة  X2ومرة X2صفر ونستخرج قٌمة   X1مرة  نأخذ القٌد الثانً ونعوض

                      
  

 
       (   ) 

                            (    ) 

 15,5)إذن نقطة المستقٌم الثانً )

 

 المستخرجة ألان نرسم المستقٌمات و
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 X1,X2وألان نأخذ المستقٌمان المتقاطعة ونحلها أنٌا واستخراج قٌم 

             ( ) 

            ( )          }    

           

             

            
   

  
        

 

 وكما ٌأتً:  (2)المستخرجة فً المعادلة   x2ونعوض قٌمة 

                  (   )                           

                  

 116لتعوٌض هً انجد ان قٌمة فً دالة الهدف المعطاة فً السؤال   X1,X2من خلال تعوٌض قٌم 

                   

                    (   )    (   )         

 X1=5.4  ,X2=3.2إذن الحل الأمثل لنموذج البرمجة الخطٌة فً هذا السؤال هو عندما تكون قٌمة 
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Example2: using Graphical Method to Solve the following (L.P.P) Model? 

max  Z= 21 810 XX  

   s.to 

          

0,

1216

1863

3023

21

21

21









XX

X

XX

XX

 

Solution:  

 وكما ٌلً:  X1صفر ونستخرج قٌمة  X2ومرة X2صفر ونستخرج قٌمة   X1مرة  نأخذ القٌد الأول ونعوض

                       
  

 
        (    ) 

                       
  

 
        (    ) 

 10,15)إذن نقطة المستقٌم الأول )

 وكما ٌلً:  X1صفر ونستخرج قٌمة  X2ومرة X2صفر ونستخرج قٌمة   X1مرة  ونعوض الثانًنأخذ القٌد 

                       
  

 
       (   ) 

                       
  

 
       (   ) 

 6,3)) الثانًإذن نقطة المستقٌم 

 ونستخرج وكما ٌلً:  X1 ونستخرج قٌمة,نأخذ القٌد الثالث 

           
  

 
       (   ) 

 فقط 2,0)إذن نقطة المستقٌم الثالث )

 ألان نرسم المستقٌمات الثلاثة 
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 X1,X2وألان نأخذ المستقٌمان المتقاطعة ونحلها أنٌا واستخراج قٌم 

              ( ) 

                          ( )     
  

 
   

 

 وكما ٌأتً:  (2)فً المعادلة   (3)المستخرجة من المعادلة   x1ونعوض قٌمة 

                   ( )                                  

               
  

 
   

  36قٌمة للتعوٌض هً  أعلىنجد ان   X1,X2من خلال تعوٌض قٌم 

 X1=2  ,X2=2لنموذج البرمجة الخطٌة فً هذا السؤال هو عندما تكون قٌمة  الأمثلالحل  إذن

 



24 
 

Example3: using Graphical Method to solve the following (L.P.P) Model? 

 

max  Z= 21 513 XX  

   s.to 

          

0,

2022

42

21

21

21







XX

XX

XX

 

Solution:  

 وكما ٌلً:  X1صفر ونستخرج قٌمة  X2ومرة X2صفر ونستخرج قٌمة   X1مرة  نأخذ القٌد الأول ونعوض

                         (   ) 

                    
 

 
       (   ) 

 2,4)إذن نقطة المستقٌم الأول )

 

 وكما ٌلً:  X1صفر ونستخرج قٌمة  X2ومرة X2صفر ونستخرج قٌمة   X1مرة  نأخذ القٌد الثانً ونعوض

                       
  

 
        (    ) 

                       
  

 
         (    ) 

 10,10)إذن نقطة المستقٌم الثانً )

 

 ألان نرسم المستقٌمات المستخرجةو
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نلاحظ من خلال الرسم اعلاه عدم تقاطع المستقٌمٌن وبهذا نستنتج لعدم وجود منطقة تقاطع بٌن المستقٌمٌن 

 عنى ذلك لا ٌوجد حل مقبول لهذه المسألة او نموذج البرمجة الخطٌة .ماذن لاتوجد منطقة حل و
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Example4: using Graphical Method to solve the following (L.P.P) Model? 

max  Z= 21 1416 XX  

   s.to 

          

0,

2525

1862

21

21

21







XX

XX

XX

 

Solution:  

 وكما ٌلً:  X1صفر ونستخرج قٌمة  X2ومرة X2صفر ونستخرج قٌمة   X1مرة  نأخذ القٌد الأول ونعوض

                       
  

 
       (   ) 

                       
  

 
       (   ) 

 9,3)إذن نقطة المستقٌم الأول )

 

 وكما ٌلً:  X1صفر ونستخرج قٌمة  X2ومرة X2صفر ونستخرج قٌمة   X1مرة  نأخذ القٌد الثانً ونعوض

                       
  

 
          (      ) 

                       
  

 
           (   ) 

 5,12.5)إذن نقطة المستقٌم الثانً )

 

 ألان نرسم المستقٌمات المستخرجة و

 

 

 

 



27 
 

 

 X1,X2وألان نأخذ المستقٌمان المتقاطعة ونحلها أنٌا واستخراج قٌم 

              ( ) 

             ( )          }    

               

              

             
   

   
        

 وكما ٌأتً:  (1)المستخرجة فً المعادلة   x1ونعوض قٌمة 

               (   )                               

                       
   

 
        

 91.4فً دالة الهدف المعطاة فً السؤال نجد ان قٌمة التعوٌض هً   X1,X2من خلال تعوٌض قٌم 

                   

                    (   )    (   )          

 X1=4.4  ,X2=1.5ٌة فً هذا السؤال هو عندما تكون قٌمة إذن الحل الأمثل لنموذج البرمجة الخط
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Example5 Home work: using Graphical Method to solve the following (L.P.P) 

Model? 

max  Z= 21 3020 XX  

   s.to 

          

0,

10042

9023

21

21

21







XX

XX

XX

 

 

 

Example6 Home work: using Graphical Method to solve the following (L.P.P) 

Model? 

  max  Z= 21 52 XX  

   s.to 

          

0,

102

102

21

21

21







XX

XX

XX
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 Method Simplex مبسطةالطرٌقة ال

ودالة الهدف لها من الطرٌقة العامة لحل مسائل البرمجة الخطٌة ذات القٌود من نوع اقل او ٌساوي هً   

 , اما خطوات الحل هً :  Minاو    Maxنوع 

 نكتب النموذج المعطى فً السؤال الى الشكل القٌاسً .-1

 .(Simplex table)نضع المسألة فً جدول ٌسمى -2

واكبر عدد   Maxنحدد المتغٌر الداخل وهو صاحب اكبر عدد فً السالب )اقل قٌمة( اذا كانت دالة الهدف -3

 .  Minاو معامل موجب اذا كانت دالة الهدف 

نحدد المتغٌر الخارج بقسمة عناصر عمود الحل على المعاملات المتغٌر الداخل ونختار اقل ناتج ونختار -4

 اقل ناتج قسمة مع اهمال القسمة على العدد صفر او العدد السالب.

نكون جدول جدٌد ثم نضع المتغٌر الداخل بدل المتغٌر الخارج ونحدد نقطة المحور وهً عنصر تقاطع -5

مة عناصر الصف الذي به المحور غٌر الداخل مع المتغٌر الخارج ,ثم اٌجاد معادلة المحور عن طرٌق قسالمت

 ى قٌمة المحور نفسه.عل

 لأٌجاد عناصر الصفوف الاخرة فنستخرجها حسب المعادلة التالٌة:-6

 معادلة المحور ( Xعناصر التقاطع–)عناصر الصف الجدٌد=عناصر الصف القدٌم 

 .Zٌنتهً الحل عندما تكون جمٌع القٌم موجبة او صفر فً سطر  Maxاذا كانت دالة الهدف  -7

 .Zٌنتهً الحل عندما تكون جمٌع القٌم سالبة او صفر فً سطر  Minاما اذا كانت دالة الهدف 

 

Example1: Solve the following (L.P.P) by using Simplex Method? 

max  Z= 21 68 XX  

   s.to                                      

          

0,

4842

6024

21

21

21







XX

XX

XX

 

Solution: 

وحسب  Siنحول القٌود الى الصٌغة القٌاسٌة اي نحول القٌود بشكل مساواة وذلك باضافة متغٌر وهمً اسمه -1

 تسلسل كل قٌد وكما ٌلً:



31 
 

            
0,,,

4842

6024

2121

221

121







SSXX

SXX

SXX

 

 بمعاملات صفرٌة وكما ٌلً : S1,S2والان نذهب الى دالة الهدف ونساوٌها الى الصفر بعد اضافة  

00068

00068

2121

2121





SSXXMaxZ

SSXXMaxZ
 

 الان نبدأ ببناء الجدول الاول او جدول الحل الاولً وكالاتً :

Ratio Sol.       X1                   X2                         S1                         S2          B.V 
--- 

 
15 

 
24 

0 
 

60 
 

48 

  -8                      -6                           0                            0 
 

        4                       2                           1                         0    
 

 1       0   4        2 

Z 

 
S1 
 
S2 
 

----- 
 

30 
 

6 

120 
 

15 
 

18 

      0                       -2                         2                              0   
  

                      0         0.25     0.5             1         
 

 1             -0.5           3         0                    

Z 
 
X1 
 

S2 

 132 
 

12 
 
6 

       0                        0                        1.6                            0.6 
         

1                         0                          -0.3                         -0.16  
      

 0.3     0                         1                            -0.16 
 

Z 
 
X1 
 
X2 
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Example2: Solve the following (L.P.P) by using Simplex Method? 

max  Z= 21 35 XX  

   s.to                                      

          

0,

1042

832

62

21

21

21

21









XX

XX

XX

XX

 

Solution: 

وحسب  Siنحول القٌود الى الصٌغة القٌاسٌة اي نحول القٌود بشكل مساواة وذلك باضافة متغٌر وهمً اسمه -1

 تسلسل كل قٌد وكما ٌلً:

            

0,,,,

1042

832

62

32121

321

221

121









SSSXX

SXX

SXX

SXX

 

 بمعاملات صفرٌة وكما ٌلً : ,S1,S2,S3والان نذهب الى دالة الهدف ونساوٌها الى الصفر بعد اضافة 

000035

000035

32121

32121





SSSXXMaxZ

SSSXXMaxZ
 

 الان نبدأ ببناء الجدول الاول او جدول الحل الاولً وكالاتً :
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Ratio Sol.       X1                   X2                     S1               S2             S3           B.V 

--- 

 

6 

 

4 

 
5 

0 

 

6 

 

8 

 
10 

  -5                   -3                       0                   0               0 

 

        1                       2                     1                   0                0 

   

    2                       3                      0                  1                 0 

        

1              0        0   2                        4                       

                                              

Z 

 

S1 

 

S2 

 

S3 

 

 

 

20 

 

 

4 

 

4 

 
 

2 

      0                       4.9                      0               2.5               0 

  

 0 -0.5               1                0.5      0   

 

 0  0.5  0    1.5      1          

 
 

 1 -1 0 1         0 

Z 

 

S1 

 

X1 

 

S3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



33 
 

Example3: Solve the following (L.P.P) by using Simplex Method? 

max  Z= 321 353 XXX  

   s.to                                      

          

0,,

1024

10352

321

321

321







XXX

XXX

XXX

 

Solution: 

وحسب  Siمتغٌر وهمً اسمه  بإضافةنحول القٌود الى الصٌغة القٌاسٌة اي نحول القٌود بشكل مساواة وذلك -1

 تسلسل كل قٌد وكما ٌلً:

            

0,,,,

1024

10352

21321

2321

1321







SSXXX

SXXX

SXXX

 

 بمعاملات صفرٌة وكما ٌلً : S1,S2والان نذهب الى دالة الهدف ونساوٌها الى الصفر بعد اضافة 

000353

000353

21321

21321





SSXXXMaxZ

SSXXXMaxZ
 

 الان نبدأ ببناء الجدول الاول او جدول الحل الاولً وكالاتً :
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Ratio Sol.       X1                   X2               X3            S1                 S2             B.V 

 

2 
 

2.5 

0 

10 
 

10 

 0 0            -3 -5         -3    

 0 1 3 5        -2       
 

        1                   4                 2                  0                  1        
 
 

Z 

S1 

S2 

----- 

 

------ 

 

0.76 

10 

 

2 

 

2 

      -5                     0                   0               1               0   

  

         0.2                0        0.6     1           -0.4     

                      

 1 -0.8  -0.4 0        2.6 

Z 

 

X2 

 

S2 

 13.8 
 
 
 

0.76 

       0                  0                   -0.76            -0.53          1.9 
 

   
 
  -0.38        1                  0                0.15            -0.30         

Z 
 

X2 
 

X1 
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Example4: Solve the following (L.P.P) by using Simplex Method? 

max  Z= 21 23 XX  

   s.to                                      

          

0,

24

5032

602

21

21

21

21









XX

XX

XX

XX

 

Solution: 

وحسب  Siنحول القٌود الى الصٌغة القٌاسٌة اي نحول القٌود بشكل مساواة وذلك باضافة متغٌر وهمً اسمه -1

 تسلسل كل قٌد وكما ٌلً:

            

0,,,,

24

5032

602

32121

321

221

121









SSSXX

SXX

SXX

SXX

 

 بمعاملات صفرٌة وكما ٌلً : S1,S2,S3والان نذهب الى دالة الهدف ونساوٌها الى الصفر بعد اضافة 

000023

000023

32121

32121





SSSXXMaxZ

SSSXXMaxZ
 

 الان نبدأ ببناء الجدول الاول او جدول الحل الاولً وكالاتً :
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Ratio Sol.       X1                   X2                     S1               S2             S3           B.V 

--- 

 

30 

 

25 
 

24 

0 

 

60 

 

50 

 

24 

  -3                   -2                       0                   0               0 

 

        2                       1                     1                   0                0 
   

 

    2                       3                      0                  1                 0 
        

1              0        0      1                        1          

                                                           

Z 

 

S1 

 

S2 

 

S3 

 

 

 

72 

 

12 

 

2 

 

24 

    0                      1                        0                    0                  3 

 
 

 -2 0 1 -1    0     
 
 

       0                     1                      0                     1               -2    

 
 

    1                    1                      0                     0                  1 

Z 

 

S1 

 

S2 

 

X1 
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Example5: Solve the following (L.P.P) by using Simplex Method? 

max  Z= 321 28 XXX  

   s.to                                      

          

0,,

1032

93

321

21

21







XXX

XX

XX

 

Solution: 

وحسب  Siنحول القٌود الى الصٌغة القٌاسٌة اي نحول القٌود بشكل مساواة وذلك باضافة متغٌر وهمً اسمه -1

 تسلسل كل قٌد وكما ٌلً:

            

0,,,,

1032

93

21321

221

121







SSXXX

SXX

SXX

 

 بمعاملات صفرٌة وكما ٌلً : S1,S2والان نذهب الى دالة الهدف ونساوٌها الى الصفر بعد اضافة 

00028

00028

21321

21321





SSXXXMaxZ

SSXXXMaxZ
 

 الان نبدأ ببناء الجدول الاول او جدول الحل الاولً وكالاتً :
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Ratio Sol.       X1                   X2                     X3               S1             S2           B.V 

--- 

 

3 

 

5 

 

 

0 

 

9 

 

10 

 

 

  -8                   -2                       1                   0               0 

 

        3                       1                     0                   1                0 

   

 

     2                      3                   0                    0                    1 

                                                                   

Z 

 

S1 

 

S2 

 

 

 

 

 

 
 
 

72 

 

3 

 

4 

 

 

   0                      2                      1                    2.6                  3 

 

   1                  0.3                      0                      0.3                0 

      

 0                   2.3                     0                     -0.6                  1 

 
 

Z 

 

X1 

 

S2 
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Example6 home work : Solve the following (L.P.P) by using Simplex Method? 

max  Z= 21 2XX  

   s.to                                      

          

0,

4

122

5

21

1

21

21









XX

X

XX

XX

 

 

Example7 home work : Solve the following (L.P.P) by using Simplex Method? 

max  Z= 21 2220 XX  

   s.to                                      

          

0,

302

10

21

21

21







XX

XX

XX

 

 

 

Example8 home work : Solve the following (L.P.P) by using Simplex Method? 

max  Z= 321 335070 XXX  

   s.to                                      

          

0,,

20

25122

50510

321

1

31

21









XXX

X

XX

XX
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  Duality in Linear Programmingالثنائٌة فً البرمجة الخطٌة 

 : Dual problem The المسألة الثنائٌة 

( ٌسمى احد النموذجٌن بالنموذج الاولً  ان لكل  نموذج من نماذج البرمجة الخطٌة نموذجاً مقابلاً ) ثنائٌاً     

Primal Model  ً(  , بٌنما ٌطلق على الاخر تسمٌة النموذج المقابل ) الثنائDual Mode  ان من اهم

صفات المشتركة للنموذج الاولً والثنائً هو ان الحل الامثل للاحدهما ٌعطً معلومات كاملة عن الحل الامثل 

  للنموذج الاخر.

 تتمثل اهمٌة الثنائٌة فً مسائل البرمجة الخطٌة فٌما ٌلً :

 تقلٌل عدد القٌود وبالتالً تقلٌص العمل الحسابً.-1

 ٌعطً الحل الامثل للأخرى .  Simplexاء كان الاولٌة او الثنائٌة بطرٌقة ان حل احدى المسألتٌن سو-2

هناك علاقة بٌن البرمجة الخطٌة ونظرٌة المباراة حٌث من الممكن كتابة مصفوفة المباراة بنموذجٌن -3

 للبرمجة الخطٌة احدهما اولً والاخر ثنائً والعكس صحٌح .

 

 خطوات حل تحوٌل الاولٌة الى الثنائٌة :

 فً الثنائٌة والعكس صحٌح. Minفً الاولٌة , تصبح   Maxاذا كانت دالة الهدف -1

فأن   Minفان القٌود ٌجب ان تكون بشكل اقل او ٌساوي ,واذا كانت دالة الهدف  Maxاذا كانت دالة الهدف -2

 .ٌساوي  واالقٌود ٌجب ان تكون بشكل اكبر 

 ((i=1,2,3,……,mحٌث ان   Yiلمسألة الثنائٌة ٌرمز له بالرمز ان كل قٌد فً الاولٌة ٌقابله متغٌر واحد فً ا-3

 اي ان عدد متغٌرات الثنائٌة ٌساوي عدد قٌود الاولٌة وعدد قٌود الاولٌة ٌساوي عدد متغٌرات الثنائٌة.

 جمٌع المتغٌرات ولكلا المسألتٌن ذات قٌمة موجبة .-4

 دالة الهدف فً الصٌغة الثنائٌة والعكس صحٌح.ان عناصر الطرف الاٌمن للقٌود الاولٌة تصبح معاملات -5

 ان كل قٌد مساواة فً الاولٌة ٌقابله متغٌر غٌر مقٌد بإشارة فً الثنائٌة والعكس صحٌح. -6
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Example 1 : Write the following (L.P.P) in Dual problem ?  

                                        الثنائٌة المسألةحول نموذج البرمجة الخطٌة الى 

  Max Z= 321 322 XXX  

   s.to 

            

0,,

182

2032

164

321

31

321

321









XXX

XX

XXX

XXX

 

Solution: 

Min Y0= 321 182016 YYY  

   s.to 

            

0,,

334

2

222

321

321

21

321









YYY

YYY

YY

YYY

 

 

Example 2 : Write the following (L.P.P) in Dual problem ?  

  Max Z= 21 XX  

   s.to 

            

0,

18

6

204

102

21

1

2

21

21

XX

X

X

XX

XX









 

Y1 

Y2 

Y3 

Y1 

Y2 

Y3 

Y4 
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Solution: 

Min Y0= 4321 1862010 YYYY  

   s.to 

            

0,,,

142

1

4321

321

421







YYYY

YYY

YYY

 

 

Example 3 : Write the following (L.P.P) in Dual problem ?  

  Min Z= 321 842 XXX  

   s.to 

            

0,,

604

2032

10

321

32

31

321









XXX

XX

XX

XXX

 

Solution: 

Max Y0= 321 602010 YYY  

   s.to 

            

0,,

843

4

22

321

321

31

21









YYY

YYY

YY

YY

 

 

 

Y1 

Y2 

Y3 
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Example 4 : Write the following (L.P.P) in Dual problem ?  

  Min Z= 321 141012 XXX  

   s.to 

            

0,,

6043

5042

102

321

21

321

321









XXX

XX

XXX

XXX

 

Solution: 

  Max Y0= 321 605010 YYY  

   s.to 

            

0,

144

1042

1232

21

21

321

321









YY

YY

YYY

YYY

 

 Y3غٌر مقٌد بإشارة                                                                                                         

 

 

Example 5 : Write the following (L.P.P) in Dual problem ?  

  Max Z= 21 5XX  

   s.to 

            

0,

2032

10

21

21

21







XX

XX

XX

 

Solution: 

Y1 

Y2 

Y3 

Y1 

Y2 
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Min Y0= 21 2010 YY  

   s.to 

            

0

53

12

2

21

21







Y

YY

YY

 

 Y1غٌر مقٌد بإشارة                                                                                                         

 

Example 6 : Write the following (L.P.P) in Dual problem ?  

  Min Z= 321 153060 XXX  

   s.to 

            

0,,

20115

1824

16118

321

32

321

321









XXX

XX

XXX

XXX

 

Solution: 

Max Y0= 321 201816 YYY  

   s.to 

            

0,,

15112

305411

608

321

321

321

21









YYY

YYY

YYY

YY

 

 

 

Y1 

Y2 

Y3 
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Example 7 Home Work : Write the following (L.P.P) in Dual problem ?  

  Max Z= 4321 21181610 XXXX  

   s.to 

            

0,,,

6034

204423

1564

4321

321

4321

4321









XXXX

XXX

XXXX

XXXX

 

 

Example 8 Home Work : Write the following (L.P.P) in Dual problem ?  

  Min Z= 321 141115 XXX  

   s.to 

            

0,,

8

1023

524

321

1

321

321









XXX

X

XXX

XXX
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  Transportation Modelsنماذج النقل 

 المقدمة: 

تعتبر نماذج النقل احدى تطبٌقات البرمجة الخطٌة واحد اسالٌبها الرٌاضٌة الكمٌة المشتقة من النموذج       

الرٌاضً العام , وهو ٌهتم بإٌجاد القٌم الصغرى لكلف نقل البضائع من مراكز الانتاج او الاستلام الى مراكز 

كمٌات الواجب نقلها من مصادر التجهٌز الى التسوق وصولاً الى المستهلك . لذلك فمن الضروري تحدٌد ال

 مصادر الطلب من اجل اشباع المستهلك وتفادي حصول عجز بشرط تحقٌق اقل تكلفة ممكنة .

ان الكمٌات المعروضة عند كل مصدر والكمٌات المطلوبة فً كل موقع ٌفترض ان تكون معلومة وعلى سبٌل 

 المصادر الى المخازن )الموقع(.المثال المنتج ربما ٌنقل من المصانع التً تمثل 

 

 اما جدول النقل فٌمكن تمثٌله بالشكل التالً :

Supply n 
 

.  .  .  .   . 
D3 D2 D1 

 
 
 

 
a 1 

C1n 
X1n 

.  .  .  .  . C13 
X13 

C12 
 X12 

c11 
X11 

S1 
 

a 2 
C2n 

X2n 
.  .  .  .  . 

C23 
X23 

C22 
X22 

C21 
X21 

S2 
 

. 

. 

. 

. 

. 
 

  

. 

. 

. 

. 

. 
 

. 

. 

. 

. 

. 
 

. 

. 

. 

. 

. 
 

. 

. 

. 

. 

. 
 

a n 
Cmn 

Xmn 
.  .  .  .   . 

Cm3 
Xm3 

Cm2 
Xm2 

Cm1 

Xm1 
M 
 

ain 
bj 

bj .  .  .  .   . b 3 b 2 b 1 
Demand 

 
 

 حل نموذج النقل :

تكون الكمٌات المعروضة  عندماان الشرط الاساسً لحل نموذج النقل هو ان ٌكون النموذج متوازن  , اي 

 تساوي الكمٌات المطلوبة  اي ان:

∑   ∑   
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 :توازن غٌر متحقق اي ان لولكن فً الحٌاة العملٌة نجد ان هذا ا

∑   ∑   

عند هذه الحالة ٌسمى نموذج النقل بأنه نموذج غٌر متوازن . لذا ٌجب تحوٌله الى نموذج متوازن لكً ٌمكن 

 الحالات التالٌة :حله , وقد تواجهنا 

 الحالة الاولى:

 اي ان :اذا كانت الكمٌات المعروضة اكبر من الكمٌات المطلوبة 

∑   ∑   

 نضٌف عمود وهمً كٌلف النقل داخل خلاٌاه تساوي صفر والطلب عنده ٌساوي 

∑   ∑   

Example1:     

 D1 D2 D3 Supply 

 

S1 

7  

 

9 10 10 

 

S2 

3 

 

12 11 20 

 

S3 

7 

 

8 

 

6 60 

Demand 5 10 15 90 30 

∑         ∑      

 

∑   ∑      

 اذن جدول النقل ٌصبح 
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 D1 D2 D3 D4 Supply 

 

S1 

7  

 

9 10 0 10 

 

S2 

3 

 

12 11 0 20 

 

S3 

7 

 

8 

 

6 0 60 

Demand 5 10 15 60     90 90 

 

 المطلوبة اكبر من الكمٌات المعروضة اي ان :اذا كانت الكمٌات  الحالة الثانٌة:

∑   ∑   

نضٌف صف وهمً الى خلٌة النقل كٌلف النقل داخل كل خلٌةمن خلاٌا هذا الصف تساوي صفر والعرض  

 عنده ٌساوي 

∑   ∑   

Example2:     

 D1 D2 D3 Supply 

 

S1 

8  

 

2 2 8 

 

S2 

3 

 

10 3 12 

 

S3 

7 

 

8 

 

10 10 

Demand 15 30 15 30 60 
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∑         ∑      

 

∑   ∑      

 اذن جدول النقل ٌصبح

 D1 D2 D3 Supply 

 

S1 

8  

 

2 2 8 

 

S2 

3 

 

10 3 12 

 

S3 

7 

 

8 

 

10 10 

S4 0 0 0 30 

Demand 15 30 15 60 60 

 

 طرق حل نموذج النقل :    

 : هناك ثلاث طرق لجل نموذج النقل وهً

 :Method North West Corner طرٌقة الركن الشمالً الغربً -1

 خطوات حل هذه الطرٌقة:

نبدأ بالخلٌة الواقعة شمال غرب خلٌة النقل فً الجدول ونقارن كمٌة العرض مع كمٌة الطلب لهذه الخلٌة 1

 فتظهر لنا ثلاث حالات : b 1مع  a 1اي نقارن 

 . X12ثم ننتقل الى الخلٌة  X11=b1نضع        اذا كانت-

 .  X21ثم ننتقل الى الخلٌة X11=a1نضع        اذا كانت-

 ثم ننتقل الى الخلٌة قطرٌاً.  b1او    a1تساوي  X11نضع        اذا كانت-
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ر بهذه المقارنة حٌث فً كل خطوة ٌتحقق القٌود لنموذج النقل وبشكل متعاقب مبتعدٌن عن الزاوٌة نستم-2

الشمالٌة الغربٌة حتى نصل الى الخلٌة الواقعة جنوب شرق الجدول عندها تكون جمٌع القٌود النموذج النقل 

 قد تحققت.

واجراء عملٌة ضرب رٌاضٌة ( من خلال اخذ كل خلٌة ملٌئة Total Cost كلٌة ) احتساب الكلفة النقل ال -3

 وجمعها . الكمٌة المنقولة وبٌن الكلفة 

 

Example1: Solve the (T.M) by using (North west corner Method  )?     

 D1 D2 D3 D4 Supply 

 

S1 

4  

 

6 2 4 5 

 

 

S2 

3 

 

0 5 6 

 

25 

 

S3 

7 

 

8 

 

9 10 

 

20 

Demand 10 5 15 20  

Solution: 

 
 وألان ٌتم حساب الكلفة الكلٌة لنموذج النقل :
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T.C= (4*5)+(3*5)+(0*5)+(5*15)+(10*20)=310 

Example2: Solve the (T.M) by using (North west corner Method  )?     

 D1 D2 D3 Supply 

 

S1 

20  

 

3 4 6 

 

S2 

10 

 

12 5 4 

 

S3 

5 

 

11 

 

30 10 

Demand 5 10 5  

Solution: 

 D1 D2 D3 Supply 

 

S1 

20  

5 

3  

1 

4 6    1       0 

 

S2 

10 

 

12 

4 

5 4     0 

 

S3 

5 

 

11 

5 

30 

5 

10    5    0 

Demand 5    0 10  9   

5    0 

5    0 

20 20 

 

 وألان ٌتم حساب الكلفة الكلٌة لنموذج النقل :

T.C= (5*20)+(1*3)+(4*12)+(5*11)+(5*30)=356 
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Example3Home work : Solve the (T.M) by using (North west corner Method  )?     

 D1 D2 D3 Supply 

 

S1 

14  

 

8 9 10 

 

S2 

11 

 

10 15 10 

 

S3 

2 

 

14 

 

20 12 

S4 

 

7 10 12 14 

Demand 20 18 8  

 

 

 :Least Cost Methodطرٌقة الأقل كلفة  -2

 خطوات حل هذه الطرٌقة:

 ذات الاقل كلفة من جدول النقل.نختار الخلٌة -1

 ٌتم تخصٌص قٌمة للمتغٌر داخل هذه الخلٌة وذلك بمقارنة العرض مع الطلب المناظر لتلك الخلٌة .-2

 ٌتم حذف الصف او العمود الذي ٌتحقق.-3

نكرر جمٌع الخطوات السابقة حتى ٌتم حذف جمٌع الصفوف وجمٌع الاعمدة اي ان قٌود نموذج النقل قد -4

 تحققت.
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Example1: Solve the (T.M) by using (Least Cost Method  )?   

 D1 D2 D3 D4 Supply 

 

S1 

4 6 2 4 5 

 

 

S2 

3 

 

0 5 6 

 

25 

 

S3 

7 

 

8 

 

9 10 

 

20 

Demand 10 5 15 20  

Solution: 

 
 وألان ٌتم حساب الكلفة الكلٌة لنموذج النقل :

T.C= (2*5)+(3*10)+(0*5)+(5*10)=290 
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Example2: Solve the (T.M) by using (Least Cost Method  )?   

 D1 D2 D3 Supply 

 

S1 

2 6 12 15 

 

 

S2 

16 

 

10 2 25 

 

S3 

10 

 

7 

 

8 20 

Demand 25 10 25  

Solution: 

 D1 D2 D3 Supply 

 

S1 

2 

15 

6 12 15     0 

 

 

S2 

16 

 

10 2 

25 

25     0 

 

S3 

10 

10 

7 

10 

8 20     10      0 

Demand 25   10 

       0 

10 

0 

25     0 60 

60 

 

 وألان ٌتم حساب الكلفة الكلٌة لنموذج النقل :

T.C= (2*15)+(2*25)+(10*10)+(7*10)=250 
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Example3Home work: Solve the (T.M) by using (Least Cost Method  )? 

 D1 D2 D3 D4 Supply 

 

S1 

10 9 6 5 15 

 

 

S2 

13 

 

0 5 6 

 

22 

 

S3 

11 

 

12 

 

9 4 

 

28 

Demand 10 15 15 20  

 

 

 : Vogel Methodطرٌقة فوجل  -3

من افضل الطرق لحل مشكلة النقل وذلك لكون الحل الذي نتوصل الٌه اقرب الى الحل تعتبر هذه الطرٌقة 

 الامثل .

 

 خطوات حل هذه الطرٌقة:

 نجد الفرق بٌن اقل تكلفتٌن فً كل صف وفً كل عمود وٌسمى هذا الفرق )بكلفة الجزاء(.-1

 ٌتم اختبار الصف او العمود الذي ٌناظر اكبر كلفة جزاء )اكبر رقم(.-2

 ٌتم تحدٌد خلٌة ذات اقل كلفة فً الصف او العمود الذي ٌتم اختٌاره فً الخطوة السابقة.-3

 ٌتم تخصٌص قٌمة للمتغٌر فً هذه الخلٌة بمقارنة العرض مع الطلب المناظر لها.-4

 ٌتم حذف الصف او العمود الذي ٌتحقق.-5

نكرر جمٌع الخطوات السابقة حتى ٌتم حذف جمٌع الصفوف وجمٌع الاعمدة اي ان قٌود نموذج النقل قد -6

 تحققت.
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Example1: Solve the (T.M) by using (Vogel Method  )? 

 D1 D2 D3 D4 Supply 

 

S1 

4 6 2 4 5 

 

 

S2 

3 

 

0 5 6 

 

25 

 

S3 

7 

 

8 

 

9 10 

 

20 

Demand 10 5 15 20  

Solution: 
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 وألان ٌتم حساب الكلفة الكلٌة لنموذج النقل :

T.C= (0*5)+(2*5)+(3*10)+(5*10)+(10*20) =290 
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 العمميات / لمتدريب والمراجعةتمارين مادة  بحوث 

Q1: Write the following (L.P.P) in Canonical form?  

                             الصيغة القانونية ؟ إلىالمطموب : تحويل نموذج البرمجة الخطية 

    min Z= 321 32220 XXX  

   s.to 

0,,

20

222

202

321

21

32

321









XXX

XX

XX

XXX

 

Q2:    Write the following (L.P.P) in Standard form?  

  Min   Z= 321 71213 XXX  

   s.to 

          

0,,

102

2523

2032

321

321

31

21









XXX

XXX

XX

XX

 

Q3: using Graphical Method to Solve the following (L.P) Model?                                   

  

max  Z= 21 52 XX  

            

0,

421

102

102

21

21

21









XX

XX

XX

XX
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Q4 : Write the following (L.P.P) in Dual problem ?  

  Max Z= 321 151220 XXX  

   s.to 

           

0,,

80725

20224

1563

321

321

321

321









XXX

XXX

XXX

XXX

 

Q5: Solve the (T.M) by using (1-North West Corner Method     ,  

                                                     2-Least cost Method    , 

3- Vogel Method  )?                                                         

 طريقة الركن الشمالي الغربي  -1 المطموب : حل نموذج النقل باستخدام)

 طريقة الأقل كمفة, -2                                       

                             طريقة فوجل ( ؟ -3                                       

 
 


